

ЮМАШЕВ Юрий Михайлович

доктор юридических наук, профессор, ведущий научный специалист Института государства и права РАН

**РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК
ФАРХУТДИНОВА ИНСУРА ЗАБИРОВИЧА: «ЭВОЛЮЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО
ПРАВА ОТ ВЕСТФАЛЯ ДО ВЕРСАЛЯ (1648 - 1919)».**

YUMASHEV Yuriy Mikhaylovich

Ph.D. in Law, professor, leading researcher of the Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences

**REVIEW OF THE MONOGRAPHY OF PH.D. IN LAW INSUR ZABIROVICH
FARKHUTDINOV: «THE EVOLUTION OF INTERNATIONAL LAW FROM WESTPHAL
TO VERSAILLES (1648-1919)».**



Юмашев Ю. М.

Книга И. З. Фархутдинова «Эволюция международного права от Вестфалья до Версаля (1648 - 1919)» по своей сути является завершённым комплексным монографическим исследованием этапов формирования международного права в указанный период.

Рецензируемая рукопись состоит из 4 частей и 16 глав, разделённых на подглавы. Общий объём книги – 417 стр.

Первая глава «Методология исследования проблем истории международного права в контексте формирования современной модели международных отношений» является теоретической основой изучения разных этапов эволюции международных отношений и международного права. Действительно, вопрос о методологии исследования имеет чрезвычайно важное значение, поскольку методология и проблемы, с ней связанные, являются самыми сложными вопросами в современных общественных науках, в том числе и международно-правовой науке.

Автор абсолютно прав в том, что проблема метода является одним «из важнейших вопросов любой науки еще и потому, поскольку в итоге речь идет о том, как получить новые знания, как применить его в практической деятельности».

И. З. Фархутдинов, правильно выбрав методы исследования в контексте эволюции международных отношений и международного права, достиг в своей книге весомых научных результатов.

Попутно отметим, что интерес к рецензируемой монографии вызывает и то, что в ней отражены основные современные тенденции и проблемы научной парадигмы, начиная с достижений междисциплинарных научных исследований в сфере эволюции современного международного права.

Через всю рецензируемую научную работу проходит мысль о том, что историзм как фактор времени, имеет принципиальное значение при исследовании истории международных отношений и международного права.

В последующих главах И. З. Фархутдинов поэтапно из века в век на конкретных исторических материалах показывает зарождение международного права как регулятора межгосударственных отношений. Автор методологически прав, утверждая, что исторически путь от зарождения международно-правовой мысли (Гуго Гроций) к реальному международному праву (Федор Мартенс) занял целых три века.

Вопрос о времени зарождения международного права автор относит к числу достаточно спорных, т.к. весьма сложно определить, когда именно государства стали признавать выше себя право, а договор занял исключительное, перво-степенное значение. Изначально, по своему историческому происхождению международное право формировалось как общее право «европейских христианских» государств и получило активное развитие начиная со второй половины XVII в., чуть позже к этому процессу присоединилось и Российское государство. Ведь «сношения России с Западной Европой приняли правильный характер не ранее начала XVIII в. В XVI и XVII вв. они отличались случайностью и были исключением из того порядка замкнутости, с которым сжилась Московское государство», – автор ссылается на всемирно известного исследователя международного права XIX в. профессора Ф. Ф. Мартенса¹.

Зарождение Вестфальского порядка связано с начальным этапом формированием международного права. Действительно, юрист и государственный деятель XVII века Гуго Гроций оказал глубокое влияние на развитие международного права, настолько сильное, что его часто называют «отцом международного права». В его лице соединились две эпохи – Средневековье и Новое время. Воспитанный в духе гуманизма, христианства и свободомыслия, он стремился разрешать различные конфликты с помощью правовых категорий, основанных на моральных принципах. Его великий труд «Право войны и мира» (1625) спустя 2-3 века оказал сильное влияние на трансформацию международно-правовой системы.

Автор далее пишет, что работы Гуго Гроция и Вестфальский мир способствовали созданию классического международного права и его распространению в глобальном измерении. Но этот процесс был весьма противоречив и длился около полтора века, а в итоге завершился только через четыре века в 20 веке.

Исторически международное право зародилось в тот период развития международно-правовой науки, когда в ней господствовал юридический позитивизм и европоцентризм,

1 Мартенс Ф. Ф. Современное международное право цивилизованных народов. СПб., 1883. С. 17.

что неизбежно наложило отпечаток на решение вопроса об истоках международного права.

Одной из основных глав рукописи «Глава II Доктрина Вестфальской системы международных отношений: мифы и реалии» имеет свое завершение в «Главе XVI Вместо эпилога. Вестфальско-Венская система: испытание четырьмя веками». В последней автор ставит такие вопросы: Существует ли Вестфаль вообще и можно ли дать общепринятое определение Вестфалья? Не подменяется ли Вестфальский трактат своего рода «проекцией» Вестфалья после окончания Второй мировой войны?



Безусловно, в рукописи имеются многих спорных вопросов. Иначе и не может быть. Поскольку автор обнажает самые острые вопросы формирования современной системы международных отношений. При этом он выступает против утвердившейся в современной науке упрощенному пониманию сути эволюции международных отношений и международного права. Автор уверен в том, что такое превалирующее объяснение формирования Вестфальской системы не столько проясняет теоретический концепт, сколько создает целый ряд сложных вопросов в исследуемой сфере.

По мнению автора, модель международных отношений, ведущая свое существование в той или иной мере от Вестфальского мирного трактата 1648 г. не может быть примитивно перенесена на текущие международные отношения. Эволюция международного права от Вестфалья до Версаля (1648 – 1919) есть исторический процесс, результат длительных социально-экономических и общественно-политических процессов – эта мысль проходит красной нитью через всю данную книгу. (И в этой связи мне хотелось бы отметить, что

данный исторический труд только выиграл бы, если бы автор более четко обозначил связь между рассматриваемым им периодом и современностью. В частности, именно на версальской мирной конференции в июне 1919 г. было положено начало процессу международно-правовой защиты прав человека: был заключён ряд договоров и разработаны программы, содержащие положения прежде всего о защите права на труд, право на самоопределение, право на жизнь, защита прав национальных меньшинств и созданы международные организации, призванные обеспечить гарантии этих прав. Была провозглашена связь между понятиями «мир» и «справедливость». Можно было бы уделить больше внимания анализу устава Лиги Наций, как предшественнице ООН, поскольку после крушения в результате Первой мировой войны Германской, Австро-Венгерской и Российской империи образовались новые европейские государства (Финляндия, Эстония, Латвия, Литва, Польша, Чехословакия, Венгрия, и договоры с ними содержали первые 26 статей Устава Лиги Наций.).

Жаль, что автор не использовал в своём исследовании классическую для данной проблематике книгу Вильгельма Греве «Эпохи международного права», Н-Й., 2000.


Научные труды профессора И. З. Фархутдинова всегда отличали не только профессионализм в широком смысле этого слова, но и простота и доходчивость изложения сложных исторических и международно-правовых категорий. Мне думается, что в данной книге автор превзошел самого себя. Поэтому выражаю уверенность в том, что данная книга Инсура Забировича найдет интересный отклик в широкой читательской аудитории.

ФАРХУТДИНОВ
Инсур Забирович

Выпускник Дипломатической академии Министерства иностранных дел Российской Федерации, доктор юридических наук, ведущий научный сотрудник Института государства и права Российской академии наук; основатель (2007) и бессменный главный редактор Евразийского юридического журнала. Жил и работал в Королевстве Марокко. Сфера научных интересов: международное право, международные отношения, доктрина международного права, история международного права, международное инвестиционное право. Автор около 200 научных статей, а также десяти книг; в частности «Американская доктрина о превентивном ударе от Монро до Трампа: международно-правовые аспекты» (2021), «Тайное и очевидное в американской дипломатии: от Монро до Трампа» (2022).

НАУЧНАЯ МЫСЛЬ




И.З. Фархутдинов

**ЭВОЛЮЦИЯ
МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА —
ОТ ВЕСТФАЛЯ ДО ВЕРСАЛЯ**

ЭВОЛЮЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА — ОТ ВЕСТФАЛЯ ДО ВЕРСАЛЯ

ISBN: 978-5-16-019746-3



9 785160 197463

